



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2021年1月17日
星期日

卓然于心
悦享娱乐

□□
美编：
徐明静
丽

在最近热播的两部口碑大剧《流金岁月》《巡回检察组》中，演员王晓都展现了他过硬的表演实力。一个角色是职场精英杨柯，一个角色是活在底层的小人物沈广顺，前者斗志昂扬、风姿潇洒，后者纠结压抑、疲惫沧桑。两个气质截然不同的角色，都被王晓诠释得各有各的好。

因为两部新剧的角色都精彩，更多观众认识并喜欢上王晓，夸赞他“台词有功底”“演技绝了”“有自己的表演腔调”。王晓说，表演本身就是审美，是对人和事物的理解。他也用自己的方式，保持着对表演这个职业的尊重：“有时候拍完一天戏，收工之后反应过来一场戏还有40多种演技，但为什么我选择的却是这一种演技。心里会充满一种‘愤恨’。而依然能‘愤恨’也就会保持住对这个职业的新鲜感。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

《流金岁月》杨柯区别于大众审美

齐鲁晚报·齐鲁壹点：《流金岁月》中的杨柯很立体，他一开始更像是朱锁锁的“人生导师”，但也让朱锁锁看到了人的复杂一面。你怎么理解这个角色？

王晓：剧本提供给我的感觉是杨柯深藏不露，但却不狡猾，还是给人一种可信赖的感觉。即便他最后离开精言集团并做出反击，观众也能理解他为什么要这么做，因为他是个职场人，在商言商。可能我本人从外形或平时扮演的角色上来说，都有亦正亦邪的这种特质。估计导演也是考虑到这一点，让我出演这个角色。

在我看来，杨柯其实拥有一个很大的特质，他区别于大众审美，但对女性又有一种独特的吸引力。这也是杨柯的一个综合特点。杨柯的台词中提到，大家普遍认为他长得难看，他也说自己和朱锁锁是“长得难看的男的和好看女人的组合”。这都不是我加进去的台词，编剧就是这么写的。沈严导演也可能想了一圈，他身边谁长得难看选谁(笑)。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：表演上，你又怎么找到角色的这种感觉的？会做什么准备工作？

王晓：每个演员进入角色的方式不一样，我的方法有点笨，需要的时间也有点长。

某一些角色，我能感觉出与他们产生了共鸣，或者说我能培养出与他们的感情时，我希望这些角色能跟我“住在一起”。最起初时，角色肯定不会常来我这儿，但我会经常琢磨这个事儿，某一个瞬间他突然就来了。此时，无论我在餐馆，还是在马路上，或在家里，我会马上找一个镜面看一眼自己，是不是真的来了。

这是一种说不出来的感觉。随着时间的推进，角色开始慢慢地在身体里头长出来。长出来的时候，就很有意思，有时你会感觉“两人”共处一室，其乐融融。这听起来挺分裂的，是吧？这就是这个工种的特性。不是我一个人这样，可能很多人都是这样的。当然也有角色长不出来的时候，着急也没用。有时开拍前就出来了，有时拍的过程中才出现。除了在心里培养这个角色，就是耐心等待。

前期准备角色的工作，是非常理性的。角色的形体、站姿、坐姿、说话方式等外在的东西都会考虑在内，就像炒一盘蛋炒饭、做一条糖醋鱼，程序都是开火、下油、放佐料，这都成了惯性。但是表演除了常规准备，更重要的是现场的感性反应。现场有现实的环境、真实的对手，那种表演是环境和对手刺激下给予你的。演员反应出来的东西，更多的来自对手和环境。

影视剧应展示人性多面性

齐鲁晚报·齐鲁壹点：跟演员倪妮的对手戏比较多一些，两个人表演很默契，你们是第一次合作吗？

王晓：是第一次合作。倪妮是非常优秀的演员，不单指其外形，受欢程度，从她对表演的态度、要求上看，她也是非常优秀的。对手这种严



演员王晓：表演即审美

硬实力出演《流金岁月》和《巡回检察组》

格的态度也会激发我的表演。大家都对表演有严格要求，演对手戏时就会互相信任。互相信任了，我们就敢给予对方一些东西，也期盼着对方能给予自己东西。

举个例子。杨柯在咖啡馆面试朱锁锁时，剧本里并没有我问她身高的台词，但在实拍时，我意识到杨柯作为销售精英，会认为手下女职员的外形条件也很重要，就临时加了一个身高的问题。倪妮的反应很快，她噌地就站起来了，给我做了一个身高上的展示。当时我就很开心，两个人很自然地搭上了戏。

表演有的时候就像一种游戏，大家期待能把游戏玩下去，就跟打乒乓球一样，要有合适的对手。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：《流金岁月》是一部女性向大剧，从男性视角来看，你觉得这部剧在刻画女性形象上有什么不同之处？

王晓：我觉得这部剧颠覆了观众对常规电视剧的认知。比如，在其他剧中，一个女性角色的成长是一路阳光、一路积极向上的，是一路杀到头的，但这部剧展示了人性的多面性。人生轨迹除了善良还有别的东西，有相信也会有怀疑。杨柯跟朱锁锁坦白潘老师其实是她女朋友时，他仨人的气氛不是欢快的，而是重点展现了朱锁锁对杨柯的怀疑、失望和警觉。朱锁锁的情绪是往下的，钢琴配音也是渲染她的情绪的。这就给了观众不同的观剧感受，每个人都有判断失误的时刻，每个人都有不同侧面，这才是真正的人性。

沈广顺的痛苦不只有一种

齐鲁晚报·齐鲁壹点：《巡回检察组》中的沈广顺是一个特别沉重的人物，他卷入凶杀案，妻离子散，母亲患病，弟弟入狱，隐藏着巨大的秘密，处在一种煎熬中。这个角色会有很多挑战吗？

王晓：确实，这个角色太悲惨了，全剧最惨。他的家庭、他的生活都破碎了，是人生的至暗时刻。

演员需要一些心理暗示，拍这部剧时，无论是拍摄现场，还是去现场之前，我都尽量一个人独处，把自己投入到沈广顺式压抑的情绪里。也许

我想的不是他的事儿，但需保证自己高兴不起来，看啥都不顺眼，看啥都不对，甚至看见镜子里的自己也很厌恶。

在很长时间里，沈广顺没有一个情绪的出口，他一直把秘密藏到最后一刻才去解开。前面所有的剧情中，沈广顺从头到尾都处在情绪饱满的愤怒、痛苦中。这个角色最大的挑战在于，如何让沈广顺贯穿始终的痛苦、愤怒在各场戏中是不同的。愤怒不仅是一种愤怒，痛苦也不能仅是一种痛苦，它是有递进的，分量上也是不一样的。观众会发现，沈广顺在不同的人物关系中、不同的事件中，表达出来的痛苦和愤怒是有区别的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：你对自己诠释的这个人物满意吗？

王晓：我很难对一个角色特别满意。观众的感受最重要，我满不满意一点都不重要。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：《巡回检察组》演技派云集，剧中你跟宋春丽老师的对手戏很多，这对“最惨母子”的感情比较复杂，两人有不少调动情绪的高潮戏。会怎么磨合表演？

王晓：这母子俩碰到一起，哪有幸福的事儿。我们两人在这40多集中，一直处在痛苦又愤怒的状态。

能跟宋老师一起演戏，真的很荣幸、很开心。如果观众能被我们演的母子吸引，其实挺不容易的。演戏得完全信任对手，作为一个晚辈，我很感谢宋老师对我的信任。她演了几十年戏，实战经验丰富，我们实力悬殊，但是我能感觉到宋老师相信我，我很感激。

我们一起创作就难在，要对角色有相似的认知，然后再建立起剧中两人的母子关系：来自同一个家庭，在一起生活了几十年，除了基因上的密切关系，家庭观念、生活习惯也应该是相通的。但这其实没有那么简单，需要我们互相去找对方的微妙之处，在表演中要往那上面靠，要往一起拽。要做到这些，观众才能相信我们是母子。

母子两人虽然吵闹不断、要死要活，但俩人之间也是有关爱的。这是很微妙的一种关系，需要观众去感受。我们两人需要通过举手投足中的细节、语气词去营造那种关系，这是剧本没有写出来的，需要我们互相去给予，去激发出来。一个人给出表演

后，另一个人也要在真听真看真感受的过程中，做出真实的反应。其实，表演是一个挺复杂的事儿，也被我说复杂了。

挑战本身就是好玩的

齐鲁晚报·齐鲁壹点：《三叉戟》《巡回检察组》《流金岁月》中的角色差距很大，都很精彩。两部《三生三世》中的司命星君、《因法之名》中的陈律师也都是剧中相对出彩、有魅力的角色。接角色是不是偏向于现实风格？

王晓：《三生三世十里桃花》中的司命其实也偏向于现实。有观众还说我演的神仙没什么仙气，演得太现实了。他唯一那点仙气，也是旁边众神仙沾染给我的。

接一个角色的时候，如果给我的角色很好、很有趣，让我有画面感，能有一种想象的空间。角色有发展空间，演员就会去想办法填充这个空间。好玩的角色，一般会吸引我。挑战本身就是好玩的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：演了十几年戏的话，会不会对表演形成一种越来越深刻的认知？以饱满的激情朝着那个认知去塑造自己？

王晓：我认为表演就是审美。表演是审美的表现，是对人、事物的理解。这个东西每个人都会不同。有些优秀的演员往那一坐就是那个角色，不说词它也是一场戏。这样的演员，太可怕了。你说上半页词还不如人家往那一坐，这怎么去解释表演？他根本就没演。表演其实没有一个定论，它是理解、是审美。

有的时候，我演完一天的戏，回到房间，也不卸妆，往那一坐，突然想起刚才有一场戏，还有40多种演技，但为啥我选择的是这一种演技，心里对自己充满一种“愤恨”。对我来说，依旧能“愤恨”也是我保持对这个职业新鲜感的一种方式。

我从业的十几年中，早就经历了疲惫期、怀疑期、恐惧期、焦虑期，那是正常的，得允许各种情绪的存在。不管从事任何行业，到了一定时期，要抬头看看那些立在你面前的高山，那些无法翻越的高山，看完了之后，就可以低着头继续往前走了。